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РОЗДІЛ ІІІ. 
МЕТОДИКА МУЗИЧНОГО НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ 

 
 

 
 
УДК 37-056:78  

Кардаш (Гергелюк) В.В. 
 

РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ 
ПОТРЕБАМИ ЗАСОБАМИ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 

 
Анотація. Стаття присвячена проблемам розвитку емоційної сфери дітей з 

особливими потребами засобами музичного мистецтва. 
Ключові слова: діти з особливими потребами, емоційна сфера, музика. 
 
Аннотация. Статья посвящена проблемам развития эмоциональной сферы 

детей с особенными потребностями средствами музыкального искусства. 
Ключевые слова: дети с особенными потребностями, эмоциональная сфера, 

музыка.  
 
Annotation. The article deals with the development of the emotional sphere of 

children with special needs by means of musical art.  
Key words: children with special needs, emotional sphere, music. 
 
Постановка проблеми. Виховання та навчання дітей з особливими 

потребами є актуальною проблемою сучасної педагогіки. Вирішення 
завдань інклюзивного навчання в освітній практиці неможливе без 
позитивного педагогічного впливу на їхню емоційну сферу. Музичне 
мистецтво є ефективним засобом розвитку особистості дитини.  

Мета статті – розкрити роль музичного мистецтва у розвитку 
емоційної сфери дітей з особливими потребами. 

Аналіз досліджень та виклад основного матеріалу. Визнання 
Україною Конвенції ООН "Про права дитини" та Всесвітньої декларації про 
забезпечення виживання, захист і розвиток дітей, які мають ті чи інші 
відхилення стало пріоритетним напрямком гуманізації системи освіти. 
Вітчизняні науковці (А.Колупаєва, З.Шевців, Г.Кравченко, Г.Сіліна, 
І.Марченко та ін.) працюють над вирішенням цілого комплексу проблем, 
пов’язаних з пошуком оптимальних шляхів виховання та розвитку таких 
дітей, правильною діагностикою порушень, соціальної адаптації, шляхів 
інтегрування в загальноосвітній простір тощо.  

Діти з особливими потребами – це діти з порушеннями 
психофізичного розвитку, зумовлені вродженими чи набутими розладами: 
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порушеннями слуху (глухі, оглухлі, зі зниженим слухом); порушеннями 
зору (сліпі, осліплі, зі зниженим зором); порушенням інтелекту (розумово 
відсталі, із затримкою психічного розвитку); порушеннями опорно-рухового 
апарату; складною структурою порушень (розумово відсталі сліпі чи глухі, 
сліпоглухонімі та ін.); емоційно-вольовими порушеннями дітей з аутизмом. 
Ці порушення та вади об’єднують проблеми, пов’язані з емоційної сферою 
дітей. 

Навчання та виховання дітей з особливими потребами здійснюється в 
двох напрямках: особистісно-орієнтованому та інклюзивному. Особистісно-
орієнтований забезпечує можливість повного врахування індивідуальних 
особливостей дитини, наявність комфортної обстановки, адаптацію 
індивідуальної програми розвитку. Проте в умовах індивідуальної роботи 
дитина опиняється в соціальній ізоляції, не відбувається міжособистісна 
взаємодія з однолітками. Тому все більше батьків дітей з особливими 
потребами обирають інклюзивне навчання в умовах загальноосвітнього 
закладу, яке передбачає створення освітнього середовища, що відповідає 
потребам і можливостям кожної дитини незалежно від особливостей її 
психофізичного розвитку[4;15]. 

Практичний досвід педагогів та психологів доводить високу 
ефективність застосування музичного мистецтва для розвитку особливої 
дитини. Музична діяльність сприяє подоланню стереотипних проявів, харак-
терних для конкретних відхилень, збагачує емоційну сферу, встановлює 
релаксаційні та регулятивні процеси [2;123]. Правильно підібрані твори (певні 
звуки, мелодії, тексти) привертають увагу та організовують відносну стійкість 
процесу сприймання. Музичні інструменти, що подобаються дитині, можуть 
опосередковано впливати на встановлення діалогу.  

Вплив музики на дитину відбувається на фізіологічному та 
психологічному рівнях. Фізіологічний – це активізація руху усіх систем 
організму (м’язової, кровообігу, дихання), психологічний стосується впливу 
на емоції та відчуття. Музика може заспокоювати, розслабляти, збуджувати 
викликаючи різні емоційні стани – спокій, радість, або пригніченість, 
збудженість, роздратованість та ін.  

Так, М.Леві визначав наступні рівні впливу музики на людину: 
біологічний (пом`ягшення фізичного дискомфорту, зменшення больових 
відчуттів, вплив на різні фізіологічні процеси); психофізіологічний 
(подолання одноманітності стимуляції органів чуття, поліпшення фізичної 
працездатності, функції уваги, пам`яті, сенсорних реакцій); психологічний 
(поліпшення настрою, створення позитивних емоцій); ціннісно-значеннєвий 
(наснага до виконання справ, формування світогляду, розвиток моральних 
якостей); соціально-педагогічний (розвиток комунікативних здібностей, 
подолання явищ аутизму, згуртування колективу людей, вплив на поведінку 
великих і малих груп) [5]. 
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Музичні твори, що викликають позитивну реакцію психіки здатні 
гармонізувати емоційний стан людини та оздоровити її. Про це було відомо 
ще стародавнім лікарям Єгипту, Індії та Китаю, філософам Піфагору, 
Платону, Аристотелю. Сучасні дослідження В.Бехтерєва, І.Догеля, М.Леві, 
Г.Побережної, І.Торханова підтверджують невичерпний терапевтичний 
потенціал впливу музики на здоров`я людини. У цьому напрямку значних 
результатів досягла музикотерапія – психотерапевтичний метод, у якому 
музичне мистецтво використовується як засіб дії на психіку і через неї – на 
організм хворого. За допомогою цього методу відбувається емоційна 
стимуляція в процесі вербальної психотерапії, розвиваються навички 
міжособистісного спілкування, оптимізуються психовегетативні процеси, 
підвищується рівень естетичних потреб. Музика сприяє емоційній розрядці, 
регулюванню настрою, полегшенню усвідомлення власних переживань, 
протистоянню життєвим проблемам, підвищенню соціальної активності, 
полегшенню формування нових відносин та настанов.  

Практичний досвід застосування мистецтва як дієвого засобу 
виховання та оздоровлення людини привів до появи артпедагогіки. Ідею про 
необхідність взаємодії педагогіки та психології у цій царині висунув 
німецький психіатр А.Кронфельд. Дослідження Л.Лєбедєвої, А.Калашнік 
показали, що використання мистецтва як терапевтичного чинника 
приносить значні позитивні результати. У практику увійшли методики із 
застосуванням "Ефекту Вівальді", "Ефекту Моцарта", експериментально 
доведений позитивний вплив класичної та народної музики. Навіть окремо 
взяті звуки можуть мати оздоровчий вплив. Так, засновник французької 
Академії звука Ф.Маман разом з біологом Е.Грімом встановили, що 
звучання звука "до" змушує клітину крові подовжуватися, а звук "ля" 
впливає на клітини ракової пухлини, руйнуючи їх[6]. 

Музика має стати для особливої дитини світом радісних переживань 
та творчості. Для цього необхідно зацікавити її, дослідивши, на які ритмічні, 
вокальні, рухові, ігрові, мелодичні прояви вона реагує, що в неї викликає 
стійку увагу. В умовах інклюзивної освіти початковий етап музичного 
виховання пов'язаний з певними труднощами. Дитина опиняється в нових 
умовах, стикається зі змінами звичного ритму життя. Тому можуть 
спостерігатися прояви неадекватної поведінки, непорозуміння з вчителем чи 
з іншими учнями. Успішна адаптація до нового середовища залежить від 
стану здоров`я дитини, розвинених комунікативних навичок і сформованих 
умінь та правильної програми дій педагога. Необхідно знайти шляхи 
пристосування (звикання) її до нових умов з огляду на його індивідуальні 
особливості та встановити позитивні відносини "дитинa-дитина", "дитина-
дорослий". Спочатку вона може просто бути присутньою на музичних 
заняттях, але необхідно поступово долучати її до музичної діяльності – 
сприйняття музики, співу, рухів під музику, танцювальних, ігрових дій з 
предметами [2;136]. 
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Першим етапом долучення особливої дитини до світу музичного 
мистецтва є процес сприйняття музики. Цей вид діяльності не лише чинить 
естетичний вплив, але й має потужну терапевтичну дію. Підтвердженням 
положення про те, що людина сприймає музику не лише органом слуху, а й 
усім тілом ми знаходимо у багатьох дослідженнях, де доведено, що м`язи 
"слухають" музику: їх тонус підвищується від однієї мелодії та знижується 
від іншої. Особливо чітко "сприймають" музику серце та кровоносні 
судини. Якщо людина, слухаючи музику, відчуває задоволення, то в неї 
сповільнюється пульс і посилюється скорочення серця, знижується 
артеріальний тиск, розширюються кровоносні судини. І, навпаки, коли 
музика хвилює людину, то в неї удари серця прискорюються. Фізіологічний 
вплив музики пояснюється тим, що всьому живому притаманний ритм і все 
живе здатне "засвоювати ритм". Ритмічні зміни у зовнішньому середовищі 
зумовлюють відповідні зміни в діяльності органів і систем живих 
організмів, інакше кажучи, відбувається "засвоєння ритму". Музика як 
ритмічний подразник стимулює ритмічні психологічні процеси організму в 
руховій і вегетативних системах, оптимізуючи їх[7]. 

Важливо зрозуміти, на які саме ритмічні, вокальні, рухові прояви 
реагує дитина, які звуки і дотики допускає, і тоді розбудовувати "діалог", 
орієнтуючись на прийнятні нею стимули. Допоможе встановити цей діалог 
використання ігрових форм діяльності та наочність. Наочність сприятиме 
збагаченню словникового запасу, виробленню вміння зосереджувати увагу, 
розвитку зорового сприйняття, пам`яті і водночас інтересу. Для дітей з 
особливими потребами емоційно насиченими позитивним чинниками є 
іграшки, їх колір, форма, якість матеріалу. Музичні інструменти 
(молоточки, тамбурини, трикутники, брязкальця, маракаси та ін.) є добрими 
помічниками в емоційному та творчому розвитку дитини. 

Висновки. Музичне мистецтво здатне збагатити емоційний світ 
особливої дитини, допомогти їй активізувати в собі такі ресурси, щоби 
подолати стереотипні прояви, характерні для конкретних хвороб, 
мобілізувати зусилля на реалізацію своїх можливостей. Створене завдяки 
музиці творче середовище, сприятиме розвитку їх особистості як 
неповторної індивідуальності. 
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МЕТОДИ ТВОРЧОГО САМОВИРАЖЕННЯ УЧНІВ У ВОКАЛЬНО-
ХОРОВІЙ РОБОТІ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 
Анотація. У статті актуалізовано проблему творчого самовираження учнів у 

вокально-хоровій роботі на уроках музичного мистецтва. Автором узагальнено 
дослідження педагогів-музикантів, окреслені методи та форми роботи на уроці. 
Відзначено, що в вокально-хоровій роботі процес формування творчого 
самовираження учнів буде ефективним, якщо на уроках музичного мистецтва будуть 
застосовані вокальні імпровізації, складання пісень, створення вступу, закінчення 
мелодії, музичних вітань, музичних знайомств, комплексні творчі завдання. 

Ключові слова: самовираження, творче самовираження, вокально-хорова 
робота, імпровізація. 

 
Аннотация. В статье актуализирована проблема творческого самовыражения 

учащихся в вокально-хоровой работе на уроках музыкального искусства. Автором 
обобщены исследования педагогов-музыкантов, указанны методы и формы работы 
на уроке. Отмечено, что в вокально-хоровой работе процесс формирования 
творческого самовыражения учащихся будет эффективным, если на уроках 
музыкального искусства будут применены вокальные импровизации, написание 
песен, создание вступления, окончания мелодии, музыкальных приветствий, 
музыкальных знакомств, комплексные творческие задания. 

Ключевые слова: самовыражения, творческое самовыражение, вокально-
хоровая работа, импровизация. 

 
Annotation: In the article the problem of creative self expression of students in 

vocal choir on lessons in the art of music was raised. The author summary his research of 
music teachers, highlighting their methods and procedures during lessons. It was noted that 
in vocal choir practice creative self expression of students will be effective if during the art 
of music lessons vocal improvisations, writing songs, creating introductions, endings for a 
melody, musical greetings, making acquaintances musically, and giving complex creative 
tasks are implemented. 

Key words: self-expression, creative self-expression, vocal-choral practice, 
improvisation. 

 
Постановка проблеми. Орієнтація суспільства і всієї системи освіти 

на розвиток особистості дитини неминуче вимагає створення оптимальних 
умов для становлення її цілісності і розкриття її творчого потенціалу, 
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